



给年插枝花

■ 逢维维

来深圳陪我过年的母亲给我出了一道难题,叫我给她砍一两枝树枝插花用。哎呦老妈,这不是乡下,出门就是自家栽种的树木,想砍哪枝就砍哪枝,这城里的树都有保安看着呢,谁敢随便砍和掰呢?

想看花,出门直走左拐五百米处,就是平峦山公园。公园里有春梅、红花羊蹄甲、蔷薇风铃花、火焰花、冬红、炮仗花、山茶花、喜草花、朱缨花、四季桂……一树树、一墙墙都嘟嘟嘟地开着,插什么花呢?!在我的训斥中母亲诺诺地说:“我想给年插枝花。”

在母亲期待的目光下,我终于从山上给母亲扛回两枝干树枝。母亲开心地说:“现在过年,吃穿和平日无两样,咱家的年从愁吃愁穿到吃好穿好真是不容易,所以过年就该给年插枝花犒劳它。”

难道母亲把年当成寺庙里的菩萨了吗?许愿还愿。可不是吗?在年复一年中母亲所有的期盼都实现了。生活一年比一年好,如芝麻开花节节高;居住的地方有健身广场,玲珑古朴的木质凉亭,韵味十足的孝道文化墙;随处可见的孩子们,老人脸上张张写满舒心的笑容,无不在诉说着盛世太平下的满足和知足的幸福。年往小了说是母亲的期盼,期盼日子一年比一年好;往大了说是国家一个又一个五年计划落地有声;大到国家,小到个人,在年里持续奋斗,收获着一个一个目标实现的幸福。国家每个阶段的目标都是以增进人民福祉为中心,由解决温饱问题到奔小康再到全面建成小康社会,国家的愿望实现了,母亲的愿望也就实现了,怪不得母亲要给年插枝花,原来流淌着母亲的心语。

只见母亲把我当垃圾丢弃的红的、白的、黄的水果网剪开铺平,一圈圈卷起向下窝折,用绳子系好,一朵朵或大或小的梅花在母亲手上绽放,不一会横斜触目的干树枝上开出了疏密有致、高低错落、简约朴拙的梅花。插花入瓶,如花野,幽逸隽永,赏心悦目,那是母亲对年的珍惜与敬畏。

观花即观心。爱花者纵,古今皆然,插花之事,兴于宋,盛于明,是古代文人生活的雅趣之一,与挂画、焚香、点茶合称为四般闲事。母亲是不知道这来龙去脉的。我也不打算告诉她。正如花有百态,心生百态,年就有百态,别人都在忙着或置办年货祭五脏庙,或准备走亲访友的礼物,或逛花市采买年花时,母亲却忙着给年插花,一枝花,几枝树条,信手侍弄,折枝花斜曲袅袅,气韵无穷,静静盛开。这应该属于母亲对年的“清供”吧?正如宋以后,中国历史进入入花的世界,文人雅士、贩夫走卒、庙宇皇庭、村舍城阁,家家处处都有花装点。既是高雅事,又是平常事。

母亲想给年插枝花就插吧。母亲说,年很伟大也很辛苦,在一年又一年中承载着家国百姓对美好生活的期许和祝福,理应给年送枝花。欢送过往一年的收获,祈愿新年能给家人带来心花怒放、快乐健康、迎春到福满门。这年不仅在物质上越过越红火,在精神上也是越过越有劲!我为母亲让我领悟这百态中的年而欣喜。



春节放假过大年 家中花草该怎样“独立生活”?



眼看春节假期就要到来,很多在合肥的花友正准备回家过年。但回家后在合肥的家里养的花草就没有人打理,可能回来以后很多都因为长时间不浇水,生出黄叶。那么该如何在家中没人的情况下,保证植物健康生长呢?

“如果阳光过于强烈,会导致水分蒸发过快,但如果将植物搬到阴凉处,又会令植物因缺少光线而生长不良甚至生病。”合肥裕丰花市B-10、11“干禧花卉”的经营户杨帮明介绍,对此最常用的办法是将大部分植物按照喜光程度,分别放到半遮阴的地方,可能会影响生长速度,但绝对可以减少水分蒸发,保证植物不生病。

杨帮明介绍,如果过年要回老家,不能按时给家

里的花草浇水,可以找一个大盆,把里面加几厘米深的清水,然后再把花盆整个放进盛水的大盆中,但注意水位不能太深,以免水分过大使根系窒息。“这样的做法即使十天半月不浇水也不会让花草干旱枯萎。”

与此同时,在出远门以前还可以利用虹吸原理来为家里的花草浇水。“就是用塑料盆盛满水,放在高于盆栽的位置,然后用棉绳或布条,一端放入盛水的盆中,另一端把它搭到花盆接触土壤,这样盆内的水会通过棉绳慢慢被传输到花盆里,而且可以根据棉布的粗细来调节滴水量。”杨帮明说。

杨帮明提醒广大花友,如家中有地暖的,不可直接把盆栽放在地面,最好把下面垫块厚点木板或砖块,不然水分蒸发会非常快。“在出门前也不要把家里的花草摆放在楼道或有冷风直吹的地方,以免冻伤花卉。”

■ 记者 唐朝

假期出行鱼缸里的鱼怎么办? 四个步骤解决后顾之忧

春节即将到来,可能长时间不在家中。而家中的观赏鱼是没有办法带在身边的,所以需要提前做好一些准备让我们在外出的时候不需要担心自己的鱼儿会出现一些不可预测的问题。做到这四个步骤,帮你解决后顾之忧。

■ 吴笑文/整理

一、提前3~4天换水

换水不能一蹴而就,一次性大量换水,会破坏水体稳定,改变原有的水体环境,从而使得观赏鱼不能适应新的环境,容易产生疾病。因此通常采用分步换水法,提前3~4天先换1/3的水,隔天再换1/3,直至临出门的前一天确保鱼缸里面的水全部换过一遍,如此循序渐进的过程,方能对鱼儿影响最小。当水全部换过一遍之后,就可以保证接下来几天内水质清澈。

二、提前2~3天减少喂食

有些鱼主人习惯在出远门前一天晚上给鱼儿大量喂食,但是这种做法是极其错误的。观赏鱼不比猫和狗,本来就比较抗饿,只要水质好,即使几天不吃东西也影响不大。相反,一次喂食过多会导致鱼儿产生大量代谢废物,剩余饵料、代谢废物都会导致水质变酸、变差,加速水质腐败。因此,当你短期出行前,应提前2~3天

给鱼儿减餐,逐渐缩小投喂次数,让鱼儿慢慢适应这个过程。

三、提前1天检查设备

出行前,一定要提前检查鱼缸所有配套设备是否运转正常,如增氧设备供氧是否正常、过滤泵转动有无异常声响,清除泵头水草及异物;检查加热棒温度、水循环是否正常等。

四、提前1个晚上清洗鱼缸及更换滤材

出门前一天晚上,一定要清洁鱼缸,保证内壁、底层、边角等干净卫生,不放过一个角落。清洗完毕后更换过滤器材,如活性炭、过滤棉等。注意事项:1.更换过滤棉时,只更换最上面一层,不动最底层,底层蕴含大量硝化细菌,对鱼缸有利。2.活性炭铺在最上层过滤棉之下,用来吸附污垢和杂质。